



КАТЕГОРИЯ «РЕГИОН» В СОВРЕМЕННОМ НАУЧНОМ ДИСКУРСЕ

- Выполнил студент группы 13833/1
Дуйсалиева Адель

Что такое регион?

- **Регион** (лат. regio страна, область) — термин, используемый для обозначения участка суши или воды, который можно отделить от другого участка (например, того, внутри которого он находится) по ряду критериев.
- Понятие регион проникло в русский язык сравнительно давно, в конце XIX в. С этого периода понятие включается в словари и определяется как «страна, область, пространство воздуха...». Второе рождение данного понятия связано с развитием интереса к территориальным проблемам в рамках географии и экономики. В 1960-1970-е гг. под влиянием идей Уолтера Айзарда в СССР возник термин «региональная наука» связанная с именем экономиста, академика Н. Н. Некрасова Развитие общественных наук привело к тому, что возникла целая система понятий регионального плана. Такие термины, как регионализация, регионализм, регионалистика, региональная стратегия, региональная политика, стали неотъемлемым элементом не только экономики и географии, но и постепенно проникали в другие общественные науки – историю и политологию. Большой юридический словарь определяет регион следующим образом. Регион – (от французского region): 1) во Франции самая крупная административно-территориальная единица; 2) в Бельгии с 1993 г. один из двух типов субъектов федерации



• Уолтер Айзард



Некрасов Н.Н.

РЕГИОН

В рамках мирового хозяйства

Мирохозяйст-
венный подход
(страны боль-
шей восьмерки)

Геополитиче-
ский подход
(страны близ-
лежащих госу-
дарств)

Часть государства

Территориально вос-
производственный
подход

Что образует регион?

- Регион образует подсистему хозяйства, народонаселения, культуры, политики и прочих сторон жизни общества. Регион не является только экономической или географической категорией, т.е. нельзя отождествлять понятия «регион» и «территория». Территориальная составляющая является существенной для любого региона, поскольку является базисом, как его формирования, так и его существования. Любой регион представляет собой территорию, но одного территориального компонента недостаточно для того, чтобы назвать территорию регионом. Необходимой предпосылкой формирования региона на определенной территории является наличие специфики экономического, этнографического, конфессионального, социально-культурного состава, особый характер политической организации общества и властных элит.

Признаки становления региона:

- Для того чтобы территория или совокупность государств, представляющая собой некую общность, стала «регионом», необходимо наличие всех или части следующих признаков:
 - общность исторических судеб.
 - наличие свойственных только этой группе особенностей культуры (материальной и духовной).
 - географическое единство территории.
 - сходный тип экономики.
 - совместная работа в региональных международных организациях.



Понятие «регион» в экономической науке

- Исследования экономического регионализма в советское время проводились как экономистами, так и экономико-географами. Как правило, данные теоретические представления разрабатывались научными школами, ориентированными на изучение характера территориально-экономического развития за рубежом. Речь идет, прежде всего, об исследователях из Москвы (МГУ, комплекс институтов АН СССР), Новосибирска (СО АН СССР) и Ленинграда (ЛГУ, ЛФЭИ, ИСЭП АН СССР).

- 
- Существует ряд экономических подходов к пониманию региона. В советской экономике (как науке) главной базой для формирования представлений о регионе послужила в конце 1960-х гг. региональная экономика, определяемая в то время ее основоположником академиком Н. Н. Некрасовым как новое направление в экономической науке, задачей которого является постановка и разработка новых теоретических проблем, необходимых для практического решения современных задач планирования и территориальной организации хозяйства страны. Тогда же Н. Н. Некрасов подробно сформулировал представление о региональной экономике в экономической науке.

- „Региональная экономика изучает совокупность экономических и социальных факторов и явлений, обуславливающих плановое формирование и развитие производительных сил и социальных процессов в каждом регионе страны“ Некрасов Н.Н

- 
- **Как наука региональная экономика определяется и**

Э. Б. Алаевым:

- Региональная экономика, есть географическое направление в экономике, научная дисциплина, изучающая в интересах народнохозяйственного планирования особенности и закономерности размещения производительных сил и развития регионов“.

- 
- **Как наука региональная экономика определяется и**

Э. Б. Алаевым:

- Региональная экономика, есть географическое направление в экономике, научная дисциплина, изучающая в интересах народнохозяйственного планирования особенности и закономерности размещения производительных сил и развития регионов“.

• The Nomenclature of territorial units for statistics – NUTS

- Основной классификацией региона, используемой с 1988 г. для различных целей институтами ЕС, является Номенклатура территориальных единиц для статистики (the Nomenclature of territorial units for statistics – NUTS), которая установлена статистическим управлением Европейской комиссии. Эта номенклатура, с одной стороны, обеспечивает единый, универсальный подход к организации региональной статистики в Сообществе в целом, а с другой – учитывает административное деление, закрепленное в законодательстве стран – членов ЕС. Поэтому основу NUTS составляют так называемые нормативные регионы, т.е. территориальные единицы, имеющие строго очерченные национальными органами административные границы. Так, в соответствии с номенклатурой, действовавшей в рамках ЕС-15 территория ЕС делилась на 78 регионов первого уровня (NUTS 1), 211 – второго (NUTS 2), 1093 – третьего уровня (NUTS 3), 1029 – четвертого уровня (NUTS 4) и 98544 региона пятого уровня (NUTS 5).

•

Понятие «регион»

в экономической и социальной географии

Социально-экономическая география оказалась наиболее питательным субстратом для развития нового и весьма значительного научного направления. В 1947 г. один из основоположников социальной географии Р. М. Кабо сформулировал представление об общественно-территориальном комплексе. Заслуга Р. М. Кабо в том, что концепцию общественно-территориального комплекса он сформулировал в системе «общество-природа», и ввел понятие «образ жизни» применительно к общественно-территориальному комплексу как объекту, изучаемому географией.

Р. М. Кабо писал: „одинаковые условия жизни

вырабатывают одинаковые ее формы, которые типично

повторяются на определенных пространствах, очерчивая

те или иные географические ареалы“.

Понятие «регион» в социологии

- Развитие социологической науки также осуществлялось в направлениях объективно выводящих на проблематику регионализма. Появление региона связано с идейной и практической самоидентификацией определенной территориальной общности.

По мнению А. И. Сухарева, «региональная социология – это научное направление, изучающее закономерности территориальной организации социальной жизни и планомерного изменения социального облика регионов»

Развитие региональной социологии в СССР в 1970-1980-е гг., прежде всего, было связано с деятельностью секции социологии городов и регионов Советской социологической Ассоциации.

Используемая литература:

- Межевич Н. М. Определение категории «регион» в современном научном дискурсе // Псковский регионологический журнал, 2006
- Алаев Э. Б. «Социально-экономическая география» Понятийно-терминологический словарь – М., 1983 с. 69.
- Алаев Э. Б. Социально-экономическая география. Понятийно-терминологический словарь. – М., 1983, с. 44.
- Некрасов Н. Н. Региональная экономика. – М., 1975, с. 14
- Кабо Р. М. Природа и человек в их взаимных отношениях как предмет социально-экономической географии // Вопросы географии, № 1. – М., 1947, с. 28.
- Межевич М. Н. Территориальная общность людей и социально развитие в условиях социализма // Социологические исследования, № 3, 1978, с. 31



Спасибо за внимание!